

# 本學院大一週年事記

民國四十七年四月二十四日 本學院創設人胡水旺、章榮熙訪教育部張部長曉峯，陳明胡水旺、徐千田、郭宗煥、章榮熙、徐銀格等志願捐資創設「私立臺北醫學院」，備蒙贊許。

七月二十四日 遵照教育部規定呈文省教育廳轉報教育部申請籌設本學院，先後經省教育廳、教育部派員前來調查後，由部轉報行政院請核。

民國四十八年六月二十五日 行政院核復准予籌設，當於臺北市漢口街七十號胡耳鼻咽

喉科醫院設立籌備處。

七月二十八日 因原購定光復路校址不敷應用，改購定臺北市三張犁附近校址二萬三千餘坪。

七月二十九日 將新校址報請教育部核定。

九月八日 假臺北市漢口街華府大飯店召開董事會成立會，計董事胡水旺、徐千田、郭宗煥、章榮熙、徐銀格、吳振蘭、黃啓瑞、劉啓光、洪水治、侯炎、劉全忠、吳火獅、熊丸、謝東閔、黃木燧等十五人，即席推定胡水旺為董事長，徐千田、郭宗煥、章榮熙、徐銀格為常務董事，並推聘徐千田擔任院長。

九月十八日 呈報省教育廳轉報教育部申請董事會立案，並報請徐千田擔任院長，請核備。

十月十二日 普通教室三棟開工。

十一月一日 聘請前教育部部長朱家驛先生擔任本學院名譽董事長。

十一月二十日 大廈第一棟奠基開工。

十二月二日 教育部梅部長高教司羅雲平司長蒞校親勘本學院院址，朱名譽董事長、胡董事長等陪同說明，然後由部轉報行政院請核。

十二月二十四日 行政院核准本學院院址。

十二月二十五日 普通教室三棟竣工。

民國四十九年二月二十四日 部令核准本學院董事會立案，並核准徐千田任院長。

二月二十五日 磚造平房一棟開工，備作辦公室、儲藏室、廁所等之用。

三月八日 教育部頒發本學院董事會圖記，文曰：「私立臺北醫學院董事會圖記」，即日啓用，並報部備查。

三月二十三日 遵照教育部規定呈報省教育廳轉報教育部申請學校立案，並由院長聘定郭宗煥教授兼任教務主任，韓逋仙教授兼任訓導主任，章榮熙教授兼任總務主任。

四月十三日 磚造平房一棟竣工。

六月一日 部令核准本學院學校立案，並准參加四十九學年度大專院校聯合招生。

六月二日 旱部報列本學院四十九學年度招生名額計醫科50名，牙醫學系50名，藥學系100名。

- 六月十一日 假臺北市博愛路美而廉食堂召開第二次董事會，議定以每年六月一日爲本學院院慶日，並以「誠樸」二字爲本學院院訓諸要案。
- 六月十五日 教育部令准本學院四十九學年度招生名額。
- 七月十八日 徐院長首次參加私立大專院校聯誼會並首次出席公私立大專院校聯合招生委員全體會議。
- 八月一日 民國四十九學年度第一學期開始。
- 八月十五日 第一學期開學。
- 八月二十九日 教育部頒到本學院銅質院印一方文曰：「私立臺北醫學院印」院長方章一顆，文曰：「私立臺北醫學院院長章」，即日啓用。
- 八月三十日 胡董事長、徐院長、韓逋仙教授、蔡新峻講師赴臺灣大學圖書館接收聯招錄取新生，至晚九時完畢，計接收醫科生50名，牙醫學系51名，藥學系104名，共205名。
- 九月十二日 全體職員自籌備處遷入三張犁院址開始辦公。育樂中心房屋開工。
- 九月二十四日 開第一次教師茶會，到全體教師22人，首由院長、董事長報告本學院創設經過及今後教育方針，後共同商討教科內容等問題，會後攝影留念。
- 九月二十六日 院長召開全體職員談話會，勵勉職員共同爲新學校新事業而努力。新生體格檢查開始，請臺北市立醫院代爲檢查。
- 九月二十七日 新生體格檢查完畢。
- 九月二十八日 孔子誕辰暨教師節放假一天。
- 九月二十九日 新生註冊選科開始。(醫科、牙科)
- 九月三十日 新生註冊完畢，(藥學系)。
- 十月一日 舉行新生入學指導，上午舉行始業式，院長、董事長對全體學生致詞，下午各處主任報告教務、訓導、總務概況。
- 十月三日 正式上課。
- 十月十二日 新生註冊截止，實共註冊報到學生191名。
- 十月二十五日 育樂活動中心房屋落成，隨即佈置開放，計有書報閱讀、桌球及各種棋類。
- 十一月五日 開第一次院務會議，由院長主持，通過學則及訓育委員會組織規程等

並議決其他重要案件。

十一月十五日 請本學院名譽董事國立臺灣大學教授兼心理學系主任圖書館館長蘇  
蘿雨教授蒞院在育樂活動中心對全體學生講演，講題為「大學生的生活」。本  
學院第二棟大廈開始打基。

十一月二十四日 開第二次院務會議，由院長主持，議決考試規則、留校試讀辦  
法、導師制等案。

十一月二十八日 期中考試開始。

十二月三日 期中考試完畢。

十二月八日 教務處召開第一次處務會議由教務主任郭宗煥主持，議決有關考試、  
招生、註冊諸重大事項。

十二月十三日 日本東京東邦大學醫學部婦產科教授林基之先生蒞院參觀。

十二月十九日 請本學院名譽董事游彌堅先生蒞院在育樂活動中心對全體學生講  
演，講題為「中國人應該知道自家的幾件事」。

十二月二十七日 董事長、院長邀請國立臺灣大學醫學院教授董大成、彭明聰、李  
鎮源、余錦泉、陳定堯諸先生蒞院會商本學院大廈內實驗室、研究室之佈置及  
設備事宜。

民國五十年元旦 開國紀念並慶祝元旦放假三天。

元月三日 董事長、院長、郭教務主任、章總務主任、蔡新堦講師等在新竹市客運  
公司召開新竹區家長座談會，報告學校概況。

元月七日 下午在育樂活動中心舉行本學院師生員工新年同樂會，首由董事長、院  
長、周或文教授致詞後，即舉行各種遊藝節目及摸彩等，頗為融樂。

元月十三日 請本學院名譽董事國立臺灣大學醫學院院長魏火曜教授蒞院在育樂活  
動中心對全體學生講演，講題：「現代醫藥制度」。

元月十四日 教育部督學許延俊、張振宇、周或文、萬子霖四位蒞校視察。

元月二十一日 下午在本學院育樂活動中心，召開臺北區學生家長座談會，到家長  
三十餘人，由董事長、院長主持，郭教務主任、韓訓導主任、章總務主任、蔡  
註冊組主任參加。

元月二十四日 請本學院名譽董事現任聯合國世界衛生組織顧問郭松根博士蒞校講

演，講題：「身體的健康」。

元月二十八日 本學期終了。

元月三十一—三十一日 停課，準備學期考試。

二月一—四日 學期考試。

二月六日 寒假開始。

購定校後山地 1,000 坪，作為挖土填大廈基地之用，挖平後將來另作他用。

教育部專門委員龍書祁先生來院視察本學院實驗儀器藥品等。

二月七日 教育部羅司長偕美國國際合作總署駐華共同安全分署高等教育顧問鈕斐德 (William Neufeld) 先生蒞校視察。

二月九日 福利社、廚房開工建築。

二月十日 後山挖土開工。

二月十五日 農曆元旦，舉行全體員工春節團拜。

二月十六日 第二學期開始。

二月十七日 在臺中市三民路一段 195 號舉行臺中、彰化、南投、豐原地區家長座談會，由徐院長胡董事長主持，章總務主任、蔡註冊組主任參加，到家長二十餘人。

二月十八日 本學院大廈第二棟開工建築。

二月十九日 寒假終了。

二月二十日 第二學期開始。補考開始。學生報到註冊。本學院大廈第二棟開始填土。

二月二十一日 註冊截止。

二月二十二日 補考完畢。

二月二十三日 第二學期開始上課。

三月二日 訓育委員會成立開第一次會議，由院長主持，議決操行成績評定辦法、學生獎懲規則、學生操行獎勵規則等案。

三月六日 福利社廚房完工。

三月十一日 本學院全體學生參觀石牌榮民總醫院，參觀後，各班學生，由導師率同旅行陽明山，雨中賞花。

三月十二日 教職員組團赴陽明山春遊。

三月十五日 福利社開始營業。

三月二十九日 革命紀念日放假一天，派學生代表十人，參加臺北市中山堂各界紀念大會。

三月三十日——四月一日 放春假三天。

四月十三日 在臺南召開臺南區學生家長座談會，由董事長、院長主持，章總務主任、蔡註冊組主任參加，到家長二十餘人。

四月十五日 福利社開始代學生辦理伙食。

四月二十日 呈報教育部請准於五十年度招新生 230 名，內計醫科 80 名，牙醫學系 50 名，藥學系 100 名。

四月二十四日——五月三日 期中考試。

五月四日 開本學院週年校慶第一次籌備會議。

五月五日 請國立臺灣大學附設醫院副院長邱仕榮先生蒞校演講，講題『關於醫學教育』。

五月十二日 請士林省立園藝試驗所所長馮汝波先生蒞校代為設計本學院種植樹木事宜。

五月十三日 開本學院週年校慶第二次籌備會議。

五月十五日 教育部令准本學院五十學年度招新生共 230 名。

五月十九日 日本大阪市立大學教授醫學博士桑島謙夫先生來校參觀。

五月二十二日 本學院醫科及牙醫學系全體學生赴中山北路參加歡迎秘魯總統蒞華。

六月一日 本學院週年校慶，放假一天。上午九時半在育樂活動中心舉行慶祝典禮，由院長主持，名譽董事長朱家麟先生，董事長胡水旺先生，名譽董事臺大教授蘇肅雨先生，董事臺北市長黃啟瑞先生相繼致詞，學生代表贈送紀念禮品，散會後，在廣場全體攝影畢，舉行園遊會，下午舉行排球、桌球、圍棋比賽等慶祝活動。